

以改革凝心聚力

以改革攻克難

當前，全面深化改革已進入攻堅期和深水區，作為迄今為止首次對全面深化改革進行權威性、全景式報道的大型政論專題片，《將改革進行到底》一經播出即引發各級政協委員熱議，亦有多地政協組織觀看並開展學習討論。委員們認為，這充分反映了以習近平總書記為核心的黨中央推進全面深化改革的堅定決心、磅礴氣勢和輝煌成就。全國政協委員張連起在接受香港文匯報專訪時表示，要解決改革落實中存在的「華而不實的表面文章」、「最後一公里」等問題，關鍵是要建立起寬容失敗、正向激勵的制度體系，總結改革落實的經驗，研究改革落實的規律，完善改革落實的機制，對改革落實方式本身進行改革。

香港文匯報·人民政協專刊記者 王曉雪 北京報道

2017年是中國實施「十三五」規劃的重要一年，也是深化供給側結構性改革、促進經濟平穩健康發展之年。改革開放三十多年來，中國已發展成為世界第二大經濟體，處於改革深水區的中國是選擇享受發展成果還是攻克克難、繼續砥礪前行？《將改革進行到底》全面、權威地回答了這個時代之間，系統闡釋了全面深化改革「為什麼改」、「往哪兒改」、「為誰改」、「怎麼改」、「如何改到位」等重大理論問題。

以改革回答時代之間

「政論專題片《將改革進行到底》是黨的十九大前眸全面深化改革的全景式報道，呈現了『四樑八柱』框架搭建的榫卯對接歷程，講述了『五位一體』總體佈局和『四個全面』戰略佈局的深邃內涵和生動故事，描繪了中華民族偉大復興『兩個百年目標』的壯麗前景。」張連起說，「專題片展現出以習近平總書記為核心的黨中央非凡的改革勇氣和堅定的戰略定力，尤其是在『改什麼？怎樣改？改革怎樣落地？』等方面，回答了全面深化改革的時代之間、勝戰之間、人民之間！」

建寬容失敗與正向激勵的制度體系

張連起告訴香港文匯報記者，過去講全面改革，其「全面」強調各領域都進行改革，重點在「都」；而全面深化改革之「全面」，強調各領域改革是一個整體，重點在「整體」。

「全面深化改革之『深化』，首先是針對改革遇到的『硬骨頭』和『險灘』來講的，強調的是現階段改革呈現出新特徵，推進改革就必須要敢於啃硬骨頭、敢於涉險灘。其次，『深化』是以全面深化改革總目標為標尺，要看是否有利於完善和發展中國特色社會主義制度，是否有利於推進國家治理體系和治理能力現代化。」張連起強調。

他認為，解決改革落實中存在的「華而不實的表面文章」、「最先一公里」、「中梗阻」、「最後一公里」等問題，既要從官員不作為、亂作為、緩作為的現象對症下藥，更要建立起寬容失敗、正向激勵的制度體系，總結改革落實的經驗，研究改革落實的規律，完善改革落實的機制，對改革落實方式本身進行改革。

人民的獲得感是改革初衷

在全國政協委員胡衛看來，這部政論片明確宣示改革發展有明確的方向和目標，也深刻反映了政府職能部門部分懶政、惰政幹部的通病。「在經濟新常態大背景下，黨政幹部要勇於擔當，敢於啃『硬骨頭』，探『深水區』，必須順勢而為，開拓創新，靠改革促發展、靠改革調結構，讓改革發展成果惠及全體人民。」

着力改善民生是執政為民之本，《將改革進行到底》中的一個個真實的鏡頭演繹着全面深化改革給民眾生活帶來的改變。習近平總書記曾指出：「我們的人民熱愛生活，期盼有更好的教育、更穩定的工作、更滿意的收入、更可靠的社會保障、更高水平的醫療衛生服務、更舒適的居住條件、更優美的環境，期盼孩子們能成長得更好、工作得更好、生活得更好」。通過全面深化改革，不斷給民眾帶來扎扎实實的獲得感，不斷提升幸福感，這正是改革的初衷。

以改革引領經濟發展新常態



■在經濟新常態下，中國經濟結構調整加快，經濟增長新動力不斷積聚。圖為一列動車組經過正在建設中的福建自貿區福州片區。

中新社

作為全面深化改革的重頭，經濟體制改革對其他領域改革具有牽引作用，第二集《引領經濟發展新常態》即聚焦經濟體制改革，以「新常態」這一當前中國經濟發展的大邏輯貫穿全集。

「如果說確立和完善社會主義市場經濟體制，是中國改革開放理論與實踐的必然結果，那麼，把握政府與市場的關係，使市場在資源配置中起決定性作用、更好發揮政府作用，以新發展理念引領經濟新常態，推進供給側結構性改革，推進重點領域和關鍵環節改革，則是習近平總書記系

列重要講話和新理念新思想新戰略在經濟領域的集中體現。」張連起說。

新發展理念引領經濟新常態

在中國這樣一個龐大的經濟體，經濟結構優化、動能轉換、轉型升級面臨的挑戰格外複雜。當前，中國的發展正處於從「量的積累」向「質的蛻變」跨越的關口，擁有從「體量優勢」轉向「結構優勢」的歷史機遇。現實中，諸多矛盾疊加、風險隱患增多的嚴峻挑戰如影隨形，經濟下行壓力增大、人口紅利逐漸消失、

環境約束日益增強、產業升級阻力重重、動能轉換緩不濟急、傳統優勢不斷削弱……

張連起指出，30多年的快速發展，把中國的「後發優勢」發揮得淋漓盡致，然而位於經濟發展新常態坐標上的中國，如果仍然對粗放發展方式過度依賴，「後發優勢」就會轉變為「後發劣勢」，錯過經濟發展轉型升級的最佳時間窗口。

發揮經濟體制改革牽引作用

在全面深化改革的路線圖與任務書中，突出強調「以經濟體制改革為重點，發揮經濟體制改革牽引作用」。張連起認為，這是一個帶有全局性、根本性的重要論斷，為全面深化改革明確了着力點和突破口。把改革向縱深推進，就必須把握好這一戰略重點、主攻方向。

張連起指出，「當前，我們要牢固樹立並貫徹落實新發展理念，緊扣促發展、聚焦惠民生、圍繞防風險，大力推進結構性改革，抓緊推動有利於創造新供給、釋放新需求的體制創新，推出一批具有重大牽引作用的改革舉措，着力抓好已出台改革方案的落地實施，推動形成有利於引領經濟發展新常態的體制機制和發展方式。要更加突出供給側結構性改革，更加突出問題導向和目標導向，更加突出基層實踐和創新，更加突出抓改革措施落地，用改革的辦法解決經濟社會發展中的突出問題，使人民群眾有更多獲得感。」



——委員熱議《將改革進行到底》



依靠人民群眾將改革進行到底

「從影片中我看到今天中國共產黨、國家和軍隊將改革進行到底的決心和信心，看到人民群眾對於改革成果所感受到的喜悅和幸福，深受鼓舞、深受感動。」全國政協委員許進告訴香港文匯報記者。

《將改革進行到底》在央視熱播的7月，許進走進長白山腳下拜謁抗日聯軍的密營、向楊靖宇烈士紀念碑獻花。在南昌、井岡山、瑞金和贛南，他參觀中華蘇維埃共和國臨時中央政府舊址、毛主席親自為人民群眾挖的紅井和教育部長徐特立親自任教的列寧小學，並拜謁井岡山烈士陵園和方志敏烈士陵園。

「我聽到當年有很多村莊的青壯年踊跃參加紅軍並血灑戰場、很多農

民拿出全部口糧給紅軍做軍糧等感人故事。重溫了方志敏烈士留下的《清貧》、《可愛的中國》等驚天地、泣鬼神的文章。」

「一件件烈士遺物、一塊塊生動展板，使我更加深刻地認識到中國共產黨領導中國人民艱苦奮鬥最終取得革命勝利、取得今天中國經濟和社會高速發展的成就是無數先烈捐軀的結果，來之不易。」許進感慨地說，九十年的歷程證明，我們的每一個進步、每一次成功都是中國共產黨與人民群眾一道不怕犧牲、浴血奮鬥得來的。

調動一切積極因素進行改革

90多來，中國共產黨順應歷史

潮流、代表大多數人民的利益，開天闢地、艱苦奮鬥、不畏犧牲，終於取得了舉世矚目的輝煌成就。許進說，「這是令每一位中國人都感到自豪的豐功偉績。不負初心，把這個偉大的事業發揚光大，這是我們將改革進行到底的目的和動力。」

在改革開放取得巨大成就的同時，也有一部分黨員領導幹部喪失了理想和信仰，忘記了使命和責任，他們把人民授予的權力當成個人謀取利益的工具，把人民的財產竊為個人的財產，敗壞了中國共產黨的名譽，成為改革的最大障礙。

許進告訴香港文匯報記者，「改革不能一蹴而就。我們的經濟和社會現狀落後西方發達國家數十年，

這是不爭的事實。欲使我們國家在短時間內趕上並超過西方發達國家，是脫離實際的，往往適得其反。我們應以持久的、漸進的方略調整政策，推動社會穩步發展。」

凝聚共識 實現中國夢

改革，就是保證中國共產黨始終站在時代潮流的前列、就是保證我們前進的方向始終符合人民群眾的根本利益、就是保證我們的幹部始終全心全意地為人民服務。許進強調，「我們要最大限度凝聚共識、集中智慧、調動一切積極因素將改革進行到底，以實現國家富強、人民幸福，實現中華民族偉大復興的中國夢。」



■《將改革進行到底》十集已更新完畢。
網頁截圖

試辦文化特區。這既是深入改革開放的需要，也是統籌推進「五位一體」總體佈局、協調推進「四個全面」戰略佈局的需要。相信這項改革會得到各方面的理解和支持。

改革需設專門機構

丘樹宏認為，《將改革進行到底》內容涉及「五位一體」總體佈局的方方面面，全國上下的改革已經從以前的單項突破、試點先行、綜合改革，進入到經濟、政治、文化、社會和生態建設所有領域，這既體現了改革進入新的廣度，更說明黨駕馭改革的能力大大增強，改革的目標更高遠，信心更加堅定。

「作為老體改人，我對新時期改革充滿信心和期待。」丘樹宏並建議，中國的改革，尤其是在改革初期，經濟體制改革的專門機構發揮了無可替代的作用，到了今天，更需要有一個超脫於各種利益、權力之外的專門機構，來規劃、設計改革方案，來領導、協調和統籌推進各項改革。

作為一名老體改人，廣東省中山市政協主席丘樹宏是改革開放的受益者、見證者也是參與者。近四十年間，他見證了改革開放的全過程，同時經歷了從山區到城市多個崗位的歷練。「我曾經在1995年到1999年擔任珠海市經濟體制改革委員會副主任、主任，並兼任市證券辦公室主任，對《將改革進行到底》有着更為深切的體會和感受。」

改革「高」「新」「深」「廣」

丘樹宏告訴香港文匯報記者，《將改革進行到底》是「中國夢」的時代宣言。主要體現在「高」、「新」、「深」、「廣」四個字。他解釋稱，十八大以來，黨中央十分重視改革的頂層設計，一切從中央和國務院做起。

而「新」則是改革的內容新、手段新，且在改革中，除了「破」，還十分注重在創新中「立」。他指出，「我們在2000年前後曾經展開街道管理體制改革，包括居委會的改革，雖然基本完成任務，但因為全國尚未開展，使得基層在如何盡快建立新的體制各方面難度極大。進入現在的階段，中央強調通過創建新體制，基層的改革就有了『尚方寶劍』，難度大大減小。」

今天的改革，幾乎所有領域都進入深水區，不僅僅是「摸着石頭過河」，而是一定要水性好，潛水而行。丘樹宏表示，十幾年前，我們曾提出在經濟特區改革成功的基礎上，